

台多所高校碩博士班註冊掛零

出生率低導致生源短缺 學者籲改善兩岸關係吸引陸生

台教育部門「大專校院校務資訊公開平台」近日公布2024學年註冊率。依照統計，多所公立大專院校的碩博士班註冊掛零。多年來，台灣地區出生率持續低迷，「少子化」情況日趨嚴重，2024年已有22所學校停招停辦。島內學者指出，以前國民黨馬英九政府執政時改善兩岸關係，吸引陸生赴台求學，有助增加台灣高等院校的生源，但自從2016年5月民進黨上台後破壞兩岸關係，大大降低陸生赴台意願。民進黨當局應該改善兩岸關係，再次吸引陸生赴台，以補充島內生源。

【大公報訊】據台媒報導：台教育部門「大專校院校務資訊公開平台」於2024年12月27日公布的最新資料顯示，2024學年度公立大學共有28個博碩士班（含日間、在職）註冊率掛零。其中掛零數以台灣「中央大學」最多，有6個碩博士班掛零，台灣大學有2個碩博士班招不到人，新竹清華大學的量子科技暨尖端材料博士學位課程博士班（日間部）、陽明交通大學客家文化學院博士班（日間部）註冊率也都掛零。

新生註冊率普遍偏低

值得注意的是，受到少子化影響，島內多所大專院校的新生註冊率偏低，私立大學尤其顯著。全校註冊率低於6成的私立大學包括真理大學30.49%、台北基督學院31.82%、台灣神學研究學院54.55%、大葉大學56.35%、台灣中華福音神學研究學院57.14%、玄奘大學58.48%，其中真理大學、大葉大學近3年都低於6成。

另據大公報記者蘇榕蓉報導：島內學者何溢誠向大公報表示，台灣少子化問題日益嚴重，新生兒出生率每況愈下，2024年已有22所學校停辦，教育團體示警2025年將更糟，預估3年內60校停辦。中小學都缺乏生源，何況大學的碩博士班

了。此外，在台灣讀研的投資報酬率太低，碩士、博士畢業後既找不到教職也沒太多研究崗位可做，對工作原升遷也沒太大幫助，所以學子們大都與致缺缺。

台學界：陸生是重要生源

台南大學林登順教授表示，台灣多所公立大專院校的碩博士班註冊掛零，凸顯高校的運營困境。台灣在「廣設大學」策略下，許多專科學校升格為大學，導致高校數量迅速增加，但質量並未同步提升，使得許多高校在少子化背景下面臨更大的生存壓力。此外，大陸學生曾是台灣高校的重要生源，但這些年兩岸關係惡化，大陸學生不來，加速了台灣私校退場。

台灣政治大學陳教授表示，受少子化持續加劇的影響，招生困難已成為島內高校面臨的普遍問題。高等教育的資金不僅少，分配也不合理，為了彌補經費不足，島內高校管理者只能到處「化緣」籌款辦學，一些政客藉機發揮，做起花錢買學位的勾當，導致利益交換等醜聞接連曝光，損害島內高校的名譽，造成如此窘境，應歸咎於台當局和地方政府的失能。陳教授表示，大陸學生曾是台灣高校的穩定生源，許多島內高校都期盼陸生能夠繼續來台學習。



▲受「少子化」衝擊，台灣不少學校都面臨招生不足的困境。

資料圖片

禁瘦肉精豬肉進校園 台中市政府勝訴

【大公報訊】據中社通社報導：台中市政府此前明令禁止「萊豬」進入校園餐食，但台當局行政機構函告相關條例無效，台中市提起「行政救濟」。台「最高行政法院」於2024年12月30日判台中市政府勝訴。台中市長盧秀燕31日表示，感謝法院伸張正義，市政府會加強食安稽查。

因台當局於2022年允許進口含「萊克多巴胺」的豬肉（即「萊豬」），萊克多巴胺為常見瘦肉精的一種。台中市政府當年制定全台最嚴格午餐契約罰則，要求學校營養午餐不能使用進口肉製品，2021年修正「台中市學校午餐自治條例」，明令禁止「萊豬」進入校園。但台當局行政機構於2022年6月函

告該條例無效，台中市政府提起「行政救濟」，台「最高行政法院」於2024年12月30日宣判，台中市政府勝訴。

台中市長盧秀燕31日表示，台中市政府捍衛食品安全絕不妥協，並感謝「最高行政法院」伸張正義，市政府接下來會持續加強稽查，維護學童健康。

台中市教育局表示，未來教育局將持續落實學校午餐肉品查驗及三級訪廠工作，絕不讓含有瘦肉精之肉品進入校園。

台中市食安處指出，今年共查驗市售肉品13948件，其中31件牛肉檢出微量「萊克多巴胺」，符合當局規定。所有查驗結果皆公布，民眾可隨時上網了解，市政府亦將持續查驗為民眾把關。

福建海警金門附近海域常態化執法巡查

【大公報訊】綜合中新社、中社通社報導：2024年12月31日，福建海警金門附近海域依法開展常態化執法巡查。2024年12月以來，福建海警組織艦艇編隊持續加強金門附近海域執法巡查，進一步強化有關海域管控制度，切實維護包括台灣地區在內的中國漁民合法正當權益和生命財產安全，有力保障廈門海域正常航行和作業秩序。

從2024年2月18日首次在廈門附近海域開展執法巡查行動以來，大陸海警在廈門海域開展多次常態化執法巡查。大陸方面多次強調，海峽兩岸同屬一個中國，台灣是中國的一部分，廈門海域根本不存在所謂「禁止、限制水域」一說。大陸海警部門在金門附近海域開展常態化執法巡查行動，有利於維護相關海域正常秩序，保障兩岸漁民生命財產安全。

據報導，在信息化手段的支撐下，2024年以來，從海警巡邏執法的「金門模式」到「東引島、烏丘嶼模式」，再到不固定路線的新模式，涉海部門在台灣海峽的海上巡航執法行動，實現了多部門配合、軍警協同，並向着全天候轉變的升級和強化。此外，大陸海警的執法範圍也經歷了「點一線一面」的過程。在2024年4至5月，大陸海警在金門附近海域開展執法巡查行動的次數不斷增加，幾條執法航跡線，基本覆蓋了大小金門兩島南方和東方的多處海域。2024年6月在採取新模式後，執法範圍，由線及面：由於路線不固定，海警船的執法航跡線，組成了一片片執法巡查區。2024年8月的巡航執法更是到達了台灣海峽中部以東2海里的範圍內，最南端已經到達了台灣淺灘，巡航覆蓋面積比往年範圍更廣。

恭賀新禧

港九機械電器儀器業商會

地址：九龍荔枝角道85-91號四樓 電話：2393 4384 傳真：2393 3282
E-mail: hkmim@biznetvigator.com website: http://www.hkmim.com.hk

<p>大同機械企業有限公司 電話：2376 6188 傳真：2433 0130</p> <p>兆光行有限公司 電話：2572 2277 傳真：2834 3082</p> <p>美高工業器材有限公司 電話：2386 7881 傳真：2386 1802</p> <p>雷梁會計師事務所有限公司 電話：2566 8236 傳真：2578 7037</p> <p>燦基電單車行有限公司 電話：2715 4333 傳真：2762 0309</p> <p>長安鎖廠有限公司 電話：2602 2273 傳真：2601 0952</p> <p>富強塑膠五金製品廠有限公司 電話：2896 2363 傳真：2897 3202</p> <p>金來仕發展有限公司 電話：2690 4219 傳真：2690 4229</p> <p>成盛五金坑轄行 電話：2395 2392 傳真：2391 6634</p> <p>安依時秘書服務有限公司 電話：2566 8236 傳真：2578 7037</p>	<p>益民國產電器有限公司 電話：2743 1861 傳真：2785 7107</p> <p>東源精密機械有限公司 電話：2361 0802 傳真：2386 0119</p> <p>寶利金屬製品廠有限公司 電話：2915 7777 傳真：2915 0008</p> <p>俊鋒精密製造有限公司 電話：2407 4028 傳真：2407 1848</p> <p>維光柴油機有限公司 電話：2554 8889 傳真：2873 0344</p> <p>恒業電器五金工程有限公司 電話：2341 8844 傳真：2343 4447</p> <p>凱達機電泵業有限公司 電話：2148 1068 傳真：2148 1036</p> <p>永利五金機電有限公司 電話：2332 0779 傳真：2385 4034</p> <p>奇峰電子五金有限公司 電話：2311 0030 傳真：3428 2617</p> <p>聯昌五金有限公司 電話：2332 2025 傳真：2780 5227</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

致意

國民黨揭批賴清德執政十大亂象

【大公報訊】據中社通社報導：2024年最後一天，中國國民黨公布台灣當局領導人賴清德執政十大亂象，包括霸凌案、桃園市前市長鄭文燦涉貪、民進黨立法機構黨團「力挺」韓國戒嚴等。國民黨批評，賴清德執政團隊的荒唐政策與無能治理，讓台灣民眾一次次感到憤怒與無奈。

賴清德行政團隊內部霸凌風氣盛行，被國民黨列為執政十大亂象之首。藍營指出，當局衛生福利部門、教育部門、勞動部門霸凌事件頻傳，勞動部門前負責人許銘春甚至濫用公辦個人演唱會。此外，民進黨團發文附和韓國戒嚴，至今仍不認錯，還登上國際媒體頭版，讓台灣的「民主形象」淪為笑話。賴清德欠台灣民眾一個道歉。

國民黨列舉的賴清德執政其他亂象還包括民進黨惡意罷免基隆市長謝國樑，試圖用罷免製造對立；操控「大法官」人事，踐踏司法獨立；青年貸款購房政策釀成炒房亂象；台灣民眾遭詐騙

金額破千億元新台幣等等。

國民黨表示，在2025年這些錯誤不能重演，台灣需要一個為民眾負起責任的執政當局。未來會加強力度監督民進黨當局每一項政策，揭露每一樁亂象，持續為民發聲。



▲台灣民眾集會要求民進黨當局正視職場霸凌行徑。

資料圖片

「最惦記統戰的人」原來是民進黨

若盤點去年民進黨使用頻率最高的詞彙，「統戰」一詞必入榜。在「逢中必反」的民進黨眼中，萬物皆可被「統戰」：縣市長赴大陸參加海峽論壇，民進黨說這是「大陸的統戰手段」；台灣信眾去大陸參加宗教交流活動，民進黨竟說「媽祖、保生大帝、關帝爺、神農大帝都是大陸對台統戰的工具」；大陸對部分台灣漁農產品實施關稅優惠，民進黨說這是「大陸搞統戰」；大陸螺螄粉包裝寫有「你是中國人，我也是中國人，四捨五入一下，你就是我的人」的土味情話，也被民進黨扣上「統戰」的帽子；武漢市一處名為「台北路」的地名，因其盡頭是「解放大道」，亦被島內親綠媒體暗示這是大陸的「文化統戰」；上海台北「雙城論壇」早前在台北舉行，上海方面在會場送出「台胞服務手冊」，也被貼上「統戰」標籤。

凡是與兩岸經貿往來、兩岸民間交流、兩岸文化聯結有關的事務，都會被民進黨以「統戰」的名義粗暴蠻橫地一棍打死。這並不令人意外。統戰是遏制「台獨」的有力手段和有效途徑，民進黨無所不用其極地污名化統戰，正正反映其心中對統戰的懼怕。尤其近來民進黨操弄「統戰」

話題已經到了走火入魔的地步。

台北市政府日前公布蛇年春聯以「蛇馬龍鶴」為題，巧妙結合台語諧音「什麼攞贊」，寓意「什麼都好」，象徵新的一年充滿好事，但由於春聯有「馬龍」二字，有民進黨議員立即「腦洞大開」，說「台北市府的春聯不僅懂『馬（英九）』，又偷渡大陸知名運動員『馬龍』的名字」，又揚言「春聯藏着『文化統戰』的味道」。由此不得不佩服民進黨人士胡扯硬辯的功夫。若按其邏輯，台灣民眾多年來慶祝春節、清明祭祖、中秋賞月、重陽登高，都是被「統戰」了？台灣民眾講客家話、閩南話，也都是被「統戰」了？正如島內輿論所說，人一「獨」，腦就殘。

「統戰」通俗而言就是交朋友、促團結。台灣同胞是大陸同胞的親人、家人，大陸方面與其溝通交流、加強團結，為其謀利造福，天經地義，光明正大，無可厚非。民進黨當局的「統戰陰謀論」，充分暴露其陰險心理、險惡用心，見不得台灣民眾在兩岸交流中獲得好處和利益，見不得台灣民眾在大陸有更好的發展。其實，台灣的相關法律法規就具有「一中」精神。民進黨奉行「台獨黨綱」，根本就是違規違法，竟還如此囂張，真是天下奇聞。